



# 城市让生活更美好

中国（重庆）第三届长江上游城市花卉艺术博览会



江北嘴半岛夜景 摄/唐安伙

江北，地处长江、嘉陵江两江之滨，具江水之利，乘舟楫之便，自古以来便是千帆竞发、百业兴旺之地。这里既承载着厚重的历史文化底蕴，又时刻站在时代潮流的前沿，经济高速发展，环境秀美靓丽，文化多元开放。古郡流光。为了实现经济发展更加“有质有量”、城市品质更加“有颜值”、人民生活更加“有滋有味”，江北区围绕城市提升，以城为布，以花为墨，工笔细描山水画卷。

## 江北 以城为布 以花为墨 工笔细描山水画卷

### 因地制宜 荒土坡变风景线

今夏，北滨路旁一大片“突如其来”的“红枫”，很是吸引了一波眼球。这抹随着季节展开的热烈红，将高家花园轨道桥下装点出别样的风景，与此地之前的荒芜，形成了鲜明对比。“这里以前就是个荒坡，杂草丛生。现在摇身一变成了公园，既美化了环境，又改善了我们的生活。”63岁的李国强是附近的老居民。如今，到公园来散步几乎成了他每天的必修课。

老李口中的公园，是江北区在荒坡上打造出来的善水北滨公园。通过清运生活垃圾、治理危岩滑坡体，昔日的杂草丛生和生活垃圾都变成了绿色的植被，山坡上还种植了美国红枫、三角梅、元宝枫、红梅、茶梅、海棠、红继木等植物，让居民能够“推窗见绿、出门见景、四季见花”。

山城重庆，坡多崖陡。在江北，像善水北滨公园这样的“坡坎崖”地形也并不少见。部分“坡坎崖”或杂草丛生，或土石裸露，成为城市的一道“亮斑”。

去年以来，江北区制定出了专门的坡地坎崖绿化美化工作实施方案，紧紧围绕立体绿化、生态绿廊、滨水生态修复、山体彩化、城市闲置地、裸露地整治等重点推进坡坎崖绿化美化，着力打造江北“山城”“江城”地域特色。

比如针对城市主干道沿线坡坎崖、轨道交通立柱等区域实施立体绿化，增加绿视率；对堡坎、高切坡、隧道口实施立体绿化，修复城市建设创面；对城市重要出入口开辟空间通过疏林草地、四季花卉、景石小品、文化雕塑等提升改造；按照“宜木则木、宜花则花、宜草则草”的原则，对未动工的城市建设用地实施绿化美化。

郭家沱街道望江故里步道，废旧鱼塘改成无边景观水池，废旧围墙加固成老照片墙，五里店科技金融大厦周边，整个山坡遍植格桑花，五彩花圃吸引市民打卡；寸滩街道嘉陵水畔河边，荒地种上了木槿，静待来年花开成海；五宝镇公路沿线，荒土坡变成了风景线，美景扑面而来……

如今，一大批坡坎崖亮点、示范点和精品工程，为江北增添了几分雅致、层次分明、自然流畅、四季多彩的城市景观。

在去年建成21个坡坎崖项目的基础上，今年计划完成24个，包括福佑社区公园、五里店立交桥下地块等。

在此基础上，全区全年计划新建城市绿地100万平方米，城区绿化覆盖率将达到45.2%，建成区绿地率达到43.89%。

### 公园升级 增强群众幸福感

在重庆，公园不是稀罕物，但“无废公园”，绝对是一个新鲜词！

今年7月，位于江北的鸿恩寺森林公园宣布打造“无废公园”。一时间，鸿恩寺成为全市公园的新看点。

什么是“无废公园”？“无废公园并不是指没有废物的公园，也并非杜绝垃圾的产生，而是从公园管理的角度有效利用固废，降低固废产生，解决历史堆存固废，保证良性循环。”据江北区城市公共场地管理所工作人员介绍，目前，鸿恩寺公园有1000多平方米的绿化地，使用的是有机化肥。这种化肥的原料是厨余垃圾，其生产不仅实现了变废为宝，也为无废公园的建设，提供了养料。

除了环保升级，近期，鸿恩寺森林公园还换了近9万株植物，包括孔雀草、鸡冠花、大花海棠、金边吊兰、波斯菊、半枝莲等，分布在公园大

门、鸿恩寺两旁及桃花岛等处。不仅如此，公园里还有众多标语介绍，市民可以边游览，边认识到垃圾分类、环境保护的重要性，使无废公园、垃圾分类、保护环境观念，潜移默化深入人心。

鸿恩寺森林公园的“无废”尝试，正是江北区大力推动城市公园提档升级的一个缩影。

就在今年3月，江北城市公共场地管理所挂牌成立，正式接管鸿恩寺森林公园、石子山体育公园、石门公园、滨江公园的日常管理工作。此举也意味着江北提升城市公园品质，增强群众幸福感和满意度进入了大刀阔斧的进阶时。

半年来，几大公园共完成了4次鲜花更换，合计更换鲜花348604株。补植种植金叶女贞、木春菊等灌木23余万平方米，草坪等11余万平方米。

在强化植物护理的同时，公园的基础设施也得到了全面提升。比如整改隐患、完善照明、修补路面等，为群众提供了环境优美、功能完善的休闲娱乐场所。

### 景观提质 “以小见大”美化城市界面

在江北，不仅有城市公园的大气恢弘，更有无数精致的小游园、小步道、小节点，一并装扮着城市的美丽界面。

鱼溪，有这么一座中西合璧的老宅子。曾秘密收藏过10余万册抗日时期的珍贵史料，办过中央美术学院及私立蜀都中学，徐悲鸿的《巴人汲水图》等经典作品均诞生于此。

这座古宅就是“石家花园”。而今，这里还有一重新身份——徐悲鸿美术馆。

为配合美术馆的打造，今年以来，江北区对石家花园进行了景观提升，错落有致的各式乔

木、色彩缤纷的各色花卉，让这里成为了文青们的新聚点。

和石家花园一样，穿越时光的三洞桥，也正在成为一个新晋打卡点。

三洞桥是一个地名，位于江北嘴中央商务区。以三洞桥遗址为纽带，串接形成荟萃川东传统特色的民居建筑群。

为留住城市记忆，江北区在此基础上着力打造兼具繁华与宁静的三洞桥风情街。入夜时分，倒映着光影的江水，搭配上江北嘴楼宇的灯光，从远处看，三洞桥风情街犹如一幅诗意的山水画卷。

城市提升，景观提质，江北还有一个代表作——北滨路景观步道建设。

作为我市两江四岸核心段山城步道的重要组成部分，花团锦簇的北滨路景观步道全长4.1公里，从嘉陵江石门大桥蜿蜒至嘉华大桥。在拓宽原有北滨路的基础上，全线新增了景观休憩道、自行车道和慢跑跑道以及7个休闲驿站，成为市民锻炼休闲的好去处。

“为老百姓留住鸟语花香、田园风光。”据江北区城市管理局相关负责人介绍，接下来，该区还将以工笔细描的精细，打造景观节点、建设鲜花大道、美化裸土地带。

比如以“悬浮花岛”、“流动花带”、“韵律干道”为主题，加快朝天门大桥桥头、嘉陵江大桥桥头等公园建设。实施“鲜花添彩”、“增绿添园”、“提质添绿”三大行动，在北滨路、建新南北路、嘉鸿大道等重要干道运用树状月季、木本绣球、九重葛等打造花团锦簇、特色浓郁、文化深厚、四季不同的城市观花走廊，做到一路一花、一路一景、四季有花、花期不绝。

吴黎 黎彩艳 王芊  
图片由江北区城管局提供



北滨路慢行步道 摄/李昱彦



徐悲鸿美术馆 摄/李昱彦



华新街桥头绿化带 摄/李昱彦



鸿恩庙 摄/牟智闻



北滨路上的树状月季 摄/李昱彦



## JIANG BEI

### 十屏联动，光影凝聚城市力量

刚刚过去的中秋、国庆双节，重庆夜景成为许多游客的美好记忆。两江四岸，灯光秀流光溢彩，庆万家团圆，展祖国荣耀。无夜景，不重庆。在“夜重庆”的精彩中，江北无疑是重要的一抹色彩。江北嘴十屏联动，大气磅礴的视觉冲击，在朋友圈里狠刷了一波存在感。

十屏联动的效果呈现，由江北嘴10栋建筑完成。所有楼栋全部采用最新的LED点光源技术，共有光源超30万个，并通过数据传输协议、可变色灯具、物联网远程控制系统等现代化设备，在10栋建筑的玻璃幕墙上展现出“统一联动、变幻无穷”的美丽灯光画卷。

除了为城市夜景提档增色，今年以来，江北嘴的十屏联动还在新冠肺炎疫情防控宣传上，发挥了重要作用。2月28日，“火线上的生命守护者”出现在LED屏上，一个个光影故事，让一线医护人员的身影光耀山城。

3月23日，抗疫英雄回家。一句句动情的话语，温暖他们的归家路。9月8日，鲜红的背景下，重庆抗疫先进个人和先进集体代表荣光闪耀……

据介绍，从疫情开始到防控进入常态化，江北区城市管理局先后完成了“新型冠状病毒疫情防控”系列宣传动画及“让抗疫一线英雄的光彩形象闪亮在地标建筑，礼赞英雄”系列宣传动画，配合制作了8次主题疫情宣传动画。十屏联动媒体屏优质的显示画面和强大的宣传效果，引起了央视等主流媒体的广泛关注。

强人心、暖人心、聚民心。大屏幕的光影，为这座城市凝聚起一股火与光的蓬勃力量。

### 垃圾分类，居民渐成生活自觉

江北区鱼嘴镇和韵家园小区，小区路面整洁，每栋居民楼下，红、灰、蓝、绿4个垃圾桶依次摆放。

居民将“厨余垃圾和其他垃圾”分开投放的同时，还可将变卖成钱的可回收垃圾（比如纸张、塑料瓶、废旧纺织品、金属等）直接投放至小区内的智能垃圾回收箱，而有毒有害垃圾则暂存至有害垃圾桶，可暂存半年。

和韵家园社区是鱼嘴镇垃圾分类先行示范社区，除了开展垃圾分类宣传讲座外，该社区重在探索推行垃圾分类“市民推广模式”，并采取“两次四分”方法进行精准分类，确保了垃圾分类有统筹、落实落地。

以和韵家园为代表，在江北，垃圾分类正在成为新时尚。各个社区的居民们“赶着时髦”，积极参与到形式多样的垃圾分类活动中。

“今年以来，通过推行‘三结合’‘四分’，我们的垃圾分类工作取得了明显实效。”江北区城市管理局相关负责人表示。

所谓“三结合”，是指小区楼层全面撤桶、楼道环境整治、居民定时定点集中分类投放3种方式相结合。目前，江北13个街镇全面推行楼层撤桶，鱼嘴镇建设区域已全面完成撤桶工作，全区撤桶27个小区90%的居民能自觉参与垃圾分类中来，实现厨余垃圾前端集中分类收集、小区破袋投放、中端专业分类运输、后端集中分类处置，做到垃圾分类的真分、实分。

“四分”是全面规范四分分类生活垃圾分类设施。目前，江北区已更换“四分”活垃圾分类设施容器标志标识7632处。所有公共机构、小区“四分”垃圾桶均已配备到位。同时，建立有害垃圾投放、存贮点位12个，为垃圾分类创造了必要的物质条件。



江北嘴金融商务区 摄/牟智闻



嘉陵公园 摄/李昱彦

悦来半岛公园 摄/李昱彦